
Jurij Matijašič, stolni prost lavant. škofije. 
(Dalje.) 

Od leta 1842 do 1861 so opravljali preimenilno 
službo učitelja krščanskega nauka na latinskih šolali 
Mariborskih. Kakošni da so sodnijski in vsi drugi učeni 
gospodje, ki nam pravico delijo, postave delajo, davke 
odločujeje, po šolah mladino učijo in bolnike zdravijo, 
to vse ni v najmanjši meri odvisno od učitelja vero
nauka na latinskih šolah, skoz katere vsi morajo, ki 
hočejo priti do viših služb; ne samo duhovniki, ampak 
tudi posvetni gospodje. Matjašič so pa bili uzoren uči
telj in darežljiv prijatelj šolske mladine, in za njimi bi 
bili drli dijaki, če treba, tudi v ogenj in vodo. 

Ko so ljudje leta 1848 po vsej Evropi noreli in 
so se cerkveni in cesarski oblasti upirali, oznanjevali 
so Matjašič tem odličniše besedo Kristusovo: »Dajte 
Bogu, kar je božjega in cesarju, kar je cesarjevega!« 
To je prekiieiihom lako zasmrdelo, da so se začeli pred 
stanovanjem Matjašičevem zbirali, da bi jim po noči 
zagodli, kakor mijavkajoče mačke znajo in pa da bi 
jim okna pobili. Matjašičevi dijaki so pa o hudobnem 
naklepu zvedeli in so se s puškami pred hišo ljubljenega 
učitelja postavili, da bi jih v sili branili. Dijaki so bili 
namreč tudi deželni brambovci ali gardisti in so puške 
in meče nosili. Ko so rogovileži zagledali dijake, pri
pravljene se za svojega učitelja potegniti, ki so branili 
božje in cesarske pravice, tedaj jim je pa kar poguma 
zmanjkalo in hrušča je bilo konec. Rojaki, učimo se 
tudi od rajnega prosta Matjašiča odločevali za vero, dom, 
cesarja, ki so naše tri svetinje, ter jih sramotiti ne 
damo nikomu ne! 

Leta 1858 je obhajal naš gimnazij stoletnico svo
jega obstanka Tedaj so spisali Matjašič v gimnazijskem 
poročilu zgodovino naših latinskih šol in v svojej nav
dušenosti so celo prav gladko pesem o veselem godo
vanju zložili ter jo ravno tam objavili. O tej priložnosti 
pa so ustanovili tudi s pomočjo svojega tovariša, č. g. 
Martina Trstonjaka, podporno društvo v pomoč gimna
zijskih dijakov, ki je od onega leta do sedaj razdelilo 
podpor blizo do dvajsti tisoč goldinarjev in ima zdaj 
glavnice blizo 0000 gld. Pred nekolikimi leti smo usta
novili še posebej dijaško kuhinjo, ona pa ni namenjena 
samo gimnazijcem, ampak tudi onim mladeničem, ki se 
pripravljajo za tako imeniten učiteljski slan. trdno upa
joč, "da bodo vsi, ki so obedovali pri mizi, pogrnjeni 
od krščanske ljubezni, svoje žive dni hvaležni otroci 
svete matere katoliške cerkve ostali. 

['tole "i Matjašič so | irej skrbeli za to. d.i inar

Cerkvene zadeve. 

Ijivini dijakom ni bilo treba vsakdanjega kruha stradal 
Oskrbeli so pa svojej l.jubej mladini še nekaj boljšegi 
Ko je prišlo od vlade za to potrebno dovoljenje, zače 
so s slovenskimi gojenci svojimi pridno prebirali sli 
venske knjige, naj bi pri učenju nemškega, latinskeg 
in grškega jezika — ne pozabili slovenskega, kalereg 
bodo morali rabili, ko bodo kol duhovniki, sodniki ili 
med svojimi rojaki delovali. Prijeli so pa tudi sami z 
pero in so dopisovali časnikom o novicah Mariborskih 
posebno je zaslovel njihov spis o bitki z upornimi lin 
sarji pri Kanmici blizo Maribora leta 1848. Več drugi 
njihovih spisov sem naštel v Slov. (iosp.< 1887. let 
v 15. številki. 

Ko so profesor Matjašič zvedeli, da bi knezoškol 
Slomšek radi svoj prestol iz Koroškega v Maribor, v 
srce svoje škofije, prestavili, da jim pa veliki stroški 
preglavico delajo, segli so prav globoko v žep, ali bolje 
bo, če rečeni, obrnili so ga in čisto izpraznili; vložifi 
so, kolikor so takrat premogli, 200 goldinarjev in daro
vali so z veselim srcem, kar so premogli: njihova plača 
je bila namreč silno majhna. (Konec prih.) 

Podružn ica sv. Cirila in Metoda za Trbov
lje in okol ico. (Dalje.> Po tajnlkovem poročilu podeli 
vlč. g. prvomestnik besedo g. Drag. Hribarju. Leta do
kazuje, kako potrebno je, da se otroci v šoli učijo po
sameznih potrebnih predmetov v maternem jeziku, se
danja neniškiilarska šola vzgojuje pa zgolj bedake. Osem 
lel Irgajo obleko po šolskih klopeh pa se ne naučijo 
zadostno ne brali, ne računili, za poduk v krščanskem 
nauku, kateri ji; ključ, da se reši ž njim pereče današ
nje socijalno vprašanje, pa se sedanja liberalna šola itak 
ne zmeni. 

Kaj pa se naj poreče še o pravopisu? Pravopis je 
takošen, kakoršno govorjenje: prava godlja. Ena beseda 
je nemška, druga slovenska, tretja nemška, slovenski 
prikrojena n. pr. lega erstega , »cvajtega«, »sterce 
smo jedli, »sterefabrika , moram hunte fiilati , >ha
cingo napravili, zahacati . fasati« v tem cvajteri 
berkhauzi je za aufbetarčo pri purših itd. Slovenci 
nismo zoper to, da bi se otroci učili nemški, pač pa 
hočemo, da bi se to godilo pametno začenši še le v 
četrtem šolskem letu: vselej pa edino lena podlagi ma
ternega jezika. Kako pa se godi sedaj V Ze v prvem šol
skem letu, ko še marsikateri otrok ne more razločno 
ponoviti slovenske besede začne se mu blažena nem
ščina vbijali v glavo. Nemške pesmice se morajo učili. 
V drugem šolskem letu se poduk v nemščini še bolj 
razširi. V tretjem šolskem letu pa — oslrmi že nem
ški molijo. Odkod pa tolika gorečnost nekaterih učiteljev 
in učiteljic v poučevanju nemščine? Edino le od tod, 
da bi se prikupili — svojemu božanstvu šolskemu 
nadzorniku, da bi jih la pohvalil zarad izvrstnega na
predka v nemščini: drugi predmeti so mu pleva, ter jim 
svoječasno priskrbel častno in mastno mesto. Zakaj, 
kakor so otroci v nemščini podkovani, to je dandanaš
nji žal merilo za sposobnost in jakost učitelja. 

Kaj pa je z otroci, katerim se tolika vnebovpijoča 
krivica godi, o tem imajo dotične učiteljske moči široko 
vest, nadzornik pa nobene. Tudi ugovor, da brez znanja 
nemščine ne more slovenski mladenič pri vojakih na
predovati, je piškav. Ako bi edino znanje nemškega je
zika človeka lako spremenilo, lako premetenega, bistrega 
storilo, da bi bil sposoben za podčastnika, korporala ali 
vodja ali celo narednika, tedaj bi vsak nemški vojak 
moral poslali kaka šarša . Toda za napredek pri vo
jakih ni potrebno toliko nemščine, pač pa zdravi, pre
brisani možgani, s temi pa se, kakor skušnja uči. ne 
more vsak Nemec pobahali. Pač pa so slovenski dečki, 
kolikor še jih liberalna nemčurska šola ni pokvarila, tako 



bistre glave, da se v nekoliko mesecih zadostno priuči 
potrebnim vojaškim vedam, ako jim je vežbalni korpo 
ral le toliko na roko, da jim nemško komando pošlo 
vem. Zahtevajte toraj stariši, da se vaši otroci v šoli 
katero morate vi vzdrževati, vi plačevali z denarji, k 
jih s krvavimi žulji zaslužile, bodisi na polji ah v rudo 
kopih, da se vaši otroci, vaš največi in najdražji zaklat 
in vaša podpora v starosti, v tej šoli v inaternem jeziki 
naiiee dobro brali, pisali, računiti in pa krščanskegi 
nauka. To zahtevali, imate ne le pravico, ampak tud 
velo dolžnost. Ne dajte se od volkov v ovčjih oblačili! 
preslepiti, da je neobhodno potrebno za »vsakega člo
veka znanje več jezikov. Naši nasprotniki lega sam 
ne verujejo, ker drugače bi se Nemci v svojih ljudskil 
šolah, če tudi ne slovenski, vsaj francoski ali anglešk 
učili, kar pa nikjer ne najdemo. Ako bo kateri Slovenec 
nemščino potreboval, bode se je kmalo naučil lako, d; 
bo v govorjenji in pisavi storil manj pogreškov, ko nem
ški dijak šesle šole. kakor iz lastnega prepričanja vemo 

(Konec prih.) 


